

铜陵有色报

TONG LING YOU SE BAO

2025年3月13日 星期四 农历乙巳年二月十四 第5113期
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第5430期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail: tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版

合抱之木 生于毫末

——冬瓜山铜矿采矿工区突围记

头条征文

冬瓜山铜矿也是“石头的故事”，经过逾20年开采，原矿品位下降了，开采难度加大了……这是资源型开采企业一个不得不面对的现实问题。

冬瓜山铜矿也是“石头的故事”，经过逾20年开采，原矿品位下降了，开采难度加大了……这是资源型开采企业一个不得不面对的现实问题。

冬瓜山铜矿也是“石头的故事”，经过逾20年开采，原矿品位下降了，开采难度加大了……这是资源型开采企业一个不得不面对的现实问题。

该工区凭什么在职工人数逐年下降的情况下，而保持着产量多年不降的生产纪录？

在复杂多变的发展环境下，该工区蹄疾步稳，创新战法，突破传统的管理模式，从思考到谋划再到推进，始终坚持前瞻性思考、系统性谋划、整体性推进。

“只有家里有‘粮’，才可遇事不慌；只有运筹帷幄，方能决胜千里。”苏青道破了制胜的法宝。为了做到有矿可出，该工区超前谋划，“以矿为公”主动与生产部门和掘进单位协调，尽可能增加备用采场，让“家底”殷实起来。

已成为历史。

既要让矿石能顺利采出来，更要让矿石加速度运出来。该工区加强运输设备和路面管理，做到谁使用、谁保养，打破以前由维修人员固定的保养模式，既节省了时间又提高了设备完好率。“我们现在仅铲运设备就达20多台，维修人员只有10多人，设备维保工作重在日常，省时又高效，现在的设备完好率达到了95%，达到事半功倍的效果。”该工区副区长蔡顺利说。

在井下负980米中段64线的出矿现场，这里日夜如昼，机器轰鸣，铲运车在宽阔的路面上来回穿梭，大千生产的场景呈现在记者眼前，构成一幅美丽的生产画卷。“我们现在要求创建文明巷道和现场作业标准化管理，力求做到路面硬化、巷道规范，改变以前车在水路跑、巷道长‘咬牙’的乱象。作业环境好了，生产就有了加速度。”苏青直言。

控制系统等，实现负1000米中段井下矿石无人驾驶电机车运输全过程自动化。

在井下负980米中段出矿大块集中堆放点，生产工人操控着YT凿岩机，灵活地挥舞着机械臂，将凿岩钻头稳稳地对准一大块矿石，伴随着一阵沉闷的“咚咚”声，一个标准完美的装药孔就被高效地打了出来。这是该工区出矿班对集中堆放的大块进行二次破碎打靶的一幕。“采用此项新技术后，爆破材料用量节约了80%左右，仅去年就节约炸药成本达50万元，对提高生产效率和降低安全成本难以估量。”苏青说，下一步将加快负800米中段的智能化建设，深度融合人工智能、自动化控制等先进技术，构建安全高效、智能化、现代化矿山作业模式。

铜冠冶化分公司全力跑好开年“第一棒”

“2月份，硫酸产量、硫酸投料量、球团产量分别完成计划的112.5%、113.11%、108.91%，以稳产促高产，有力抢抓春季市场机遇。”日前，铜冠冶化分公司在生产经营调度会上盘点“成绩单”。

今年以来，面对生产原料价格攀升、球团市场持续低迷等风险挑战，该分公司积极谋划破题突围之策，以实干争先奏响生产“奋进曲”。1~2月份，硫酸和球团产量分别超计划22.6%和12.8%，力争以开局良好态势带动生产经营“全年旺”。

进击的数据，彰显了该工区速度的张力。刚刚过去的2024年，该工区只有职工150多人，相当于生产高峰期人数的三分之二，仍然完成出矿量300万吨，占该矿出矿量的80%；完成铜量占集团公司国内矿的一半。该工区俨然已成为国内铜矿国内矿山生产重要的基石，发挥着中流砥柱的作用。

向新而行 向高而攀

惊蛰时节，春潮澎湃。在冬瓜山铜矿负1000米运输大巷里，无人驾驶电机车拉满矿石呼啸而过，千米井下生机勃勃。工作人员坐在地下千米深处无人驾驶监控站内，只需关注屏幕上电机车自动运行的状态，不用担心噪音、粉尘的困扰。“这既是安全生产、降低成本、提升效率的有效途径，更是矿山实现转型升级发展的关键。”集团公司总经理助理、冬瓜山铜矿矿长陈帮国说。

近年来，冬瓜山铜矿采用了适应深井矿山复杂环境的有轨运输无人驾驶专用设备和通信系统，并设计构建了完整的无人驾驶运输远程遥控系统、机载控制系统、巷道通信系统、装矿站远程

“人心齐，泰山移。虽然我们单位人数逐年下降，但是人心更加凝聚。”年届五十、曾获“矿级标兵”荣誉的出矿班班长余涛很是感慨，“现在工区管理人员与我们井下人员同下井、同上升，比我们更操心更辛苦，我们干不好工作心里过意不去。”

余涛班有出矿人员20多人，每年要完成出矿任务达100万吨，人少任务重。“我们现在是以业绩论英雄，谁干多不但能评上优秀还能多拿钱，大家工作积极性自然就会高起来，都愿意把工作上的事当作家里的事去干，再苦再难都想想办法干好，凝聚起发展最大的向心力。”余涛抑不住内心激动地说。

本报记者 富夏青
通讯员 汤菁英 锋



近日，铜冠建安公司机电安装分公司成功完成米拉多铜矿二期尾矿库浮渣泵站浮船组装机任务，标志着该公司业务领域成功拓展至水面安装作业，实现了从高处、地面到井下三维立体空间作业范畴的全面覆盖。图为浮船组装机现场全景。

以提高生产作业率为目标，强化设备运行管控，持续推进TPM管理体系建设，设备保持高水平稳定运行。1~2月份，硫酸二期系统作业率分别达到99.51%和99.93%，余热发电同步率100%，球团系统作业率98.29%。

不仅如此，该分公司发挥设备工艺专职点检效能，加大专业点检和日常巡检考核力度，全面提升技术骨干和操作人员的设备管控能力。完善设备日常维修质量考核机制，以严格考核倒逼维修质量提升，降低夜间维修指令，提高计划性维修比例。

铜冠建安公司建材研究室开展铜尾砂道路材料配方验证试验

本报讯 近日，为确保铜尾砂道路材料在天天高速的扩大性工业试验顺利开展，铜冠建安公司建材研究室在天天高速项目部开展了为期十天的配方验证试验。

伴随着省级地方标准《铜尾矿作道路材料应用技术规程》的正式实施，铜尾砂道路材料的推广运用成为铜冠建安公司的一项重要工作，为此该公司与安徽省交通规划设计研究总院合作，拟定将天天高速无为至安庆段一条1公里长的道路作为铜尾砂道路材料扩大性工业试验段，为后续铜尾砂道路材料在高速公路上的广泛应用提供实践基础。

在工业试验开展前，为确保试验配有强有力的支持，特别是在电解一系统改造升级、圆盘定量浇铸项目改造等多个关键项目的实施过程中发挥了重要作用，这些举措显著提升了铜冠建安公司的产能和产品质量，使得“机械化换人、自动化减人”的理念落地有声。

为进一步巩固和加强合作关系，双方制定了深化合作的具体计划和策略。宁波银行将为铜冠建安公司量身定制相关金融服务，提供更加灵活、个性化的融资方案，满足其多方面的

资金需求。面对绿色发展趋势，双方将共同助力铜冠建安公司的绿色转型。宁波银行将加大对绿色项目的支持力度，提供绿色信贷、绿色债券等多元化金融产品和服务，推动铜冠建安公司在节能减排、资源循环利用等方面加大投入，实现可持续发展。双方还将共同探索绿色金融创新模式，为行业绿色转型提供示范。

铜冠建安公司将借助宁波银行的金融支持，不断提升核心竞争力，扩大产业规模，优化产业结构，拓展国内外市场，向成为国内一流铜精炼企业的目标迈进。

通讯员 姚迁 殷蓓

张家港铜业公司与宁波银行携手共赢

本报讯 近日，张家港铜业公司荣获宁波银行“2025年战略客户”称号。这一称号的获得是对张家港铜业公司综合实力、发展潜力及合作前景的高度认可，也是对其在行业领域内卓越贡献的肯定。

张家港铜业公司与宁波银行携手合作多年，双方已在众多领域内展开了深入且富有成效的合作。宁波银行依托其专业的金融服务团队以及多元化的金融产品组合，为张家港铜业公司提供

动力厂一项技改收录全国职工“五小”创新成果库

本报讯 近日，动力厂一项“五小”创新成果——《采用高效板式换热器对柴油储罐进行降温冷却的研发应用》，收录于2024年度全国职工“五小”创新成果库并入围“职工之家”APP展示。

该厂热电厂间现有2台柴油罐、2台供油泵，主要功能是当锅炉燃烧不稳定时，通过油枪中的燃油喷射进炉膛，提供必要的压力，从而稳定锅炉燃烧。供油泵长时间连续运行，在稳定油压的过程中会不断产生热量，导致油罐体温度升高，存在安全风险。以往采用罐顶喷淋降温，换热效果不均匀。同时，罐体表面易产生腐蚀，造成一定的水资源浪费。

统简单，不需要在油罐区动火作业，安装费用低等优点。采用内部走油，外部走冷却水，冷却水取自水泵房旁的工业水管道，回水接入工业水回水管道，形成闭式循环，设置控制阀门科学控制水量大小，经液压试验合格，一经使用就展现出始终将油罐温度稳定在15摄氏度左右的良好效果，一举解决了油罐外表面长期浸在喷淋水中，冷却效果差、罐体易腐蚀，造成水资源的浪费和防腐工作成本增加等问题，实现了水资源高效循环利用。“通过此项改造，我们再也不用担心因长时间喷淋降温导致地面积水，给巡检工作带来不便。现在，每年油罐体防腐费用也省了一笔钱，真是一举多得啊。”燃运班长李兴峰赞叹道。

经测算，改造后年直接节约费用约40万元。“此项改造规模虽小，却在安全环保、降本增效等方面发挥了很大的作用，真正从实处发力，助力企业绿色低碳发展。”热电厂主任周大慧高兴地说道。通讯员 盛仙景 董玲

《决策》杂志社副总编汪名昆一行到集团公司调研

本报讯 3月10日，安徽创新发展研究院《决策》杂志社副总编汪名昆一行赴铜采访期间到集团公司调研，市政府研究室相关负责人陪同调研。

采访团一行先后到技术中心、绿色智能铜基新材料项目现场考察。在技术中心的实验室和展厅内，采访团深入

了解了这个中心在智能制造、采选研研究、矿山智能化建设以及新材料等方面的发展情况。在金新铜业分公司智慧大厅，采访团听取了铜基新材料项目概况、工程进展等情况的介绍，并观看了项目专题宣传片，乘车观摩了厂区。

通讯员 李绪

金冠铜业分公司奥炉厂区年度大修有序推进

本报讯 3月4日，金冠铜业分公司正式打响奥炉厂区年度大修“攻坚战”。目前，奥炉厂区大修项目已有190余项开工，其中36项完工；奥炉锅炉上升烟道水冷壁更换重点检修项目已完成水冷壁拆除、制酸系统转化器触媒筛分检修项目也已开工，协同处置项目新增热管锅炉进出口管道正在对接。

经过一年的精心筹备，此次大修计划安排274项检修项目，涵盖奥炉锅炉上升烟道及顶棚水冷壁更换、环集洗涤塔整体改造，以及同步安排协同处置项目对接等重点任务，覆盖范围包括奥炉熔炼、精炼、硫酸、动力及协同处置项目对接，涉及工艺、机电仪、土建等不同专业。该分公司计划通过28天时间的全面检修，重点解决奥炉生产系统工艺设备瓶颈，提升安全环保管控水平和完成协同处置项目对接，为未来两年生产经营目标扫清障碍，实现奥炉厂区安全环保提质、设备效能提升、协同处置项目达产达标的目标。

为高效推进大修项目有序实施，该分公司成立以主要领导为指挥长的大修及技改对接指挥部，下设大修及技改对接办公室和五个工作组，细化职责分工，统一协调大修工作开展。同时根据大修总体进度安排，层层分解落实检修

项目内容，细化明确项目责任人，排定分项节点进度，重点管控关键项目工期进度及交叉施工项目，提前做好应急预案，预防天气等因素对工期的影响，集中资源打好大修“攻坚战”。同时，强化分级分区管理，将责任分解落实到具体到人，充分激发全员攻坚斗志，做到一级对一级负责，确保事事有人管，处处有人抓。进一步增强职能部门服务意识，统筹抓好各类物资进出厂、现场起吊运输、动火作业等特殊作业管理及后勤宣传保障工作，深入检修一线帮助解决实际问题，深入检修一线帮助解决实际问题；强调各工序、各工种，以及内部与外委施工单位之间相互工作衔接、互创有利条件；充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，积极承担急难险重检修任务，组织团员青年在实战中锤炼本领，展现担当，积极营造决战决胜的大修工作氛围，为高质量高效率完成各项检修任务提供保障。

针对奥炉厂区大修期间双闪厂区、奥炉电解车间等生产单位仍在生产，强调相关部门和车间要统筹兼顾，继续抓好生产组织和设备长周期运行管理，协同推进当前奥炉厂区大修和全年生产安排，做到检修、生产两不误。

通讯员 吴家富



铜冠电工线材公司员工日前正在生产大规格磷铜球。线材公司为加大高性能大规格磷铜球市场销售，在巩固拓展国内市场的同时，积极开发东南亚市场，并取得突破，目前已成功实现大规格磷铜球向东南亚市场出口。

本报记者 王红平 通讯员 岳莹 摄